

奋进新征程 建功新时代

确保一江清水向东流

“以前靠放牧为生,如今自己当起了生态管护员。”青海省玉树藏族自治州昂赛乡年都村的生态管护员乐尔说,“山上的草场被划分成了网格,生态管护员要对责任片区里的山水林草和野生动物资源进行巡护,还要对草原设施、退化草地治理等工程进行监管。”目前,三江源国家公园内,像乐尔一样拥有生态管护岗位的牧民们成为家园守护者,承担着三江源地区的生态保护重任。

2021年10月,我国宣布正式设立三江源国家公园,标志着国家公园重大制度创新落地生根。三江源是我国重要的生态安全屏障,具有涵养水源、保持水土、防风固沙、维持生物多样性等重要功能,是我国重要的淡水供给地。

2016年,中共中央办公厅、国务院办公厅正式印发《三江源国家公园体制试点方案》,标志着我国第一个国家公园体制试点正式启动。

试点启动前,三江源国家公园范围内共包含6类15个保护地,生态保护多头管理、政出多门、政策法规和标准体系庞杂交叉,这正是设立国家公园需要解决的首要问题。三江源国家公园管理局副局长孙立军介绍:“三江源国家公园管理局成立以来实施了一系列改革举措,打破了‘九龙治水’的局面。”

试点启动之初,三江源国家公园整合试点区内15个保护地及相应管理机构,调整划转409个编制,设立三江源国家公园管理局和长江源、黄河源、澜沧江源3个园区管委会,形成“一园三区”统一管理机构,并对园区涉及的4个县进行大部制改革,实现了“一件事由一个部门来管”的目标。

2020年,黄河、长江源头完整纳入三江源国家公园范围,重要野生动物栖息地全部划入核心保护区,使自然生态系统得到原真性、完整性保护。

在三江源国家公园多年保护过程中,世代居住在这里的牧民成了生态管护主体。主管部门探索设立了生态管护员这个特殊“工种”,加入了村级生态保护专业协

会,放下传统的牧业生产岗位,成为生态管护员。

公益岗位的设置,使管护网络覆盖辖区的每个地方,也让更多牧民参与保护、得到实惠,增强了当地群众对国家公园保护建设的认同感。

三江源国家公园面积大、海拔高,“外来人口”在这里工作需要克服诸多困难。而土生土长的牧民群众熟悉环境,是“天生”的专家。“生态管护员非常熟悉他们脚下的土地,哪里出现没见过的野生动物,他们都非常清楚。”三江源国家公园管理局总工程师张德海说,“如果遇到没见过的动物,生态管护员通过拍摄视频或照片传回后方大数据中心,专业技术人员会对其进行分析。”

据了解,三江源国家公园管理局每年会对生态管护员进行不同形式、不同批次的培训。现在,生态管护员已成为三江源生态保护工作中不可忽视的力量。

随着试点工作的深入,三江源国家公园完成了野生动植物资源本底调查,建设野生动物迁徙廊道、野生动植物救护繁育中心和基因库,严厉打击野生动植物偷采、盗猎等违法违规行为,对雪豹、藏羚羊、野牦牛等珍稀濒危物种开展抢救性保护。

保护好生态的前提是摸清家底、掌握详实的动态数据。三江源国家公园管理局先后与中国航天科技集团等建立合作关系,加强与省直部门数据共享,建成了三江源国家公园生态大数据中心和覆盖三江源地区重点生态区域“天空地一体化”监测网络体系,解决对重点区域大尺度远距离的巡护监测难点。目前,卫星遥感监测已经覆盖三江源国家公园全部区域,能够满足对区域生态系统现状的整体把握需求。

正因为有了先进技术的支持,位于可可西里自然保护区深处的索南达杰保护站,才实现了周边近600平方公里的“可见光+热成像”24小时全方位视频远程监控和数据稳定传输。“最近几年,我们经常能通过媒体看到国家级保护动物的身影,正是得益于此。”张德海说。

生态文明建设利在千秋

马玉宏

筑牢国家生态安全屏障,确保“一江清水向东流”,已成为青海全省的共同理念和一致行动。

近年来,青海以前所未有的决心和力度保护生态,国土绿化提速三年行动计划圆满完成,青山掩映、绿水长流已成眼前之景,水面、湿地、林草的蓝绿空间占比超过七成,湿地面积稳居全国首位,青海湖裸鲤资源蕴藏量较实施保护前成倍增长,普氏原羚、藏羚羊等野生动物种群数量恢复明显,生态系统质量和稳定性不断提升,“中华水塔”更加坚固丰沛。

一个国家、一个民族的崛起必须有良好的自然生态作为保障。生存与生态的联系从未像今天这样紧密。大力推进生态文明建设,实现人与自然和谐发展,已成为中华民族伟大复兴的重要支撑。生态文明建设就是把可持续发展提升到绿色发展高度,为后人“乘凉”而“种树”,给予子孙后代留下更多生态资产。

党的十八大以来,人民群众的获得感、幸福感、安全感大幅提升,其中一个很重要的方面在于,以习近平同志为核心的党中央把良好的生态环境作为最普惠的民生福祉,把解决突出生态环境问题作为民生优先选项,推动生态环境明显改善。实践证明,必须坚持以人民为中心的发展思想,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,坚持美丽中国建设全民行动,坚持以改善生态环境质量为核心,深入打好污染防治攻坚战,让老百姓共享蓝天白云、绿水青山、鸟语花香,不断满足人民群众日益增长的优美生态环境新期待。

生态文明建设功在当代、利在千秋。我们要深入贯彻习近平生态文明思想,胸怀“国之大者”,坚持系统观念,统筹推进山水林田湖草沙冰系统治理,全方位、全地域、全过程开展生态文明建设,提升生态系统质量和稳定性,为建设美丽中国奠定坚实基础。

像保护眼睛一样保护生态环境

图① 黑颈鹤在西藏自治区拉萨市林周县上空飞翔。

新华社记者 张汝锋摄

图② 陕西省榆林市红碱淖鸟岛上繁殖的小遗鸥。

新华社记者 陶明摄

图③ 2021年8月拍摄的塞罕坝机械林场风光。

新华社记者 金皓原摄

“荆”心呵护绿色长江

本报记者 柳洁 董庆森

“巡江护鱼一天都不能耽误。”2月15日是元宵节,退捕渔民梅连清像往常一样,早上8点就来到长江湖北洪湖段进行巡查。阳光映照下水清岸绿,不时有鱼跃出江面,梅连清打心里高兴。

“现在长江江豚明显比前几年多了,也胖了。”摄影爱好者杨河指着这几天在宜昌葛洲坝下游拍摄到的几只江豚说,“江豚是长江生态的‘晴雨表’。随着生存环境改善,江豚成群出游、母子同游、怀孕江豚独游的画面都出现了”。

随着长江大保护和“十年禁渔”成效初显,长江常见鱼类资源有恢复的趋势,长江生态环境尚存的小型受威胁鱼类种群有恢复迹象。

水是生命之源,亦是生态之基。2018年4月26日,习近平总书记在深入推动长江经济带发展座谈会上指出,推动长江经济带发展,前提是坚持生态优先,把修复长江生态环境摆在压倒性位置,逐步解决长江生态环境

透支问题。

湖北被称作“长江之腰”。在长江省份中,湖北率先编制实施《湖北长江经济带生态保护和绿色发展总体规划》,从源头上立起生态优先的“规矩”,为未来留足绿色空间。

以长江大保护十大标志性战役、长江经济带绿色发展十大战略性举措这“双十”工程为抓手,湖北实行清单化管理、项目化实施,始终把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护、不搞大开发,长江沿线产业布局不断优化。

把每一个排污口查清楚治明白!眼下,聚焦长江湖北段12480个人河排污口,荆楚大地正以雷霆之力管住“闸口”,让“母亲河”免受伤害。

经处理后的污水还可以养鱼?在武汉新城污水处理有限公司污水处理厂车间,浑浊的黑色水体在专用管网中变成清水。日前,湖北向公众开放环保设施网络直播,吸引20多万网友在线观看。

目前,长江沿线主要港口码头也初步实现清洁岸电全覆盖。武汉沿江港口布设了2000多个垃圾回收装置,实现船舶污染物和港口污染物接收处置全覆盖。

一个个崭新的“聚绿盆”,正在为湖北源源不断聚集“绿色能量”。自全国碳市场去年7月开市以来,落户湖北的全国碳交易注册登记系统,成为全省首个具有金融功能的全国性要素平台。截至目前,湖北绿色金融综合服务平台项目库已为69个项目实现融资,融资总额达823亿元,增强了湖北高质量发展的“绿色动能”。

近日,湖北率先在全国创建省级“绿色转型景气指数”评价体系。根据这一体系,2021年以来,全省建设项目含金量、含绿量水平逐步提升;绿色转型景气指数显示,湖北省单位投资额污染物排放强度持续下降,全省绿色转型工作步伐明显加快。

贵州梵净山保护发展两相宜

本报记者 吴秉泽 王新伟

“我的家乡梵净山,红云金顶入云端。”歌谣所唱的梵净山,位于贵州省铜仁市,是武陵山脉主峰,山上山峦叠翠,流水潺潺,植被覆盖率超过95%,享有“植物王国”“生物资源基因库”的美称。

有关数据显示,梵净山繁衍着7100多种野生植物和动物,是亚热带生物多样性的主要栖息地,空气中富含负氧离子,是“天然氧吧”。拥有良好生态的梵净山在1987年被联合国教科文组织列入国际“人与生物圈”保护区网络成员,2018年7月获准列入世界自然遗产名录。

如何既让周边村民告别“抱着金饭碗讨饭吃”的困境,又不破坏山峰本来的“妆容”?当地很早就提出了“山上做影响力,山下做生产力”的保护管理思路,“山上做影响力”即保持梵净山生态的完整性,不断增强其知名度和美誉度,“山下做生产力”则是在山下丰富旅游业态,发展特色产业,增加群众收入。

梵净山自然保护区管理局高级工程师邱阳告诉记者,梵净山连同周

边地区目前有775平方公里地域被划入保护区范围,但面向游客开放的区域仅有4万多亩。

为了最大限度减少人类活动对梵净山生态系统的影响,当地一方面将核心区内的“原住民”搬迁出来,并对282公顷地域采取封禁措施;另一方面严格限制进山游客数量,每日不超过8700人。同时,先后与国内多所科研机构和院校合作,对水质、气候、生物多样性和生态系统等开展调查研究,建立植物监测固定样地,安置动物监测红外相机,为梵净山生态保护提供数据支撑。当地还积极运用大数据手段,通过设立监控中心、预警分中心,建立视频监控点等举措,实现了梵净山森林防火、巡护、旅游安全等智能化、一体化管理。

梵净山自然保护区管理局的监测数据显示,近年来,梵净山区域内径流系数保持稳定,森林植被蓄水能力显著增强。

人不负青山,青山定不负人。梵净山的金字招牌让海内外游客纷至沓来,带火了周边的文化旅游,让群

众共享生态红利。

梵净山东面的铜仁市江口县大力推动“旅游+”发展,乡村旅游风生水起。该县充分发挥梵净山的龙头引领作用,打造了一批集乡村旅游与饮食文化于一体的乡村旅游示范村寨,创建乡村旅游、农业观光旅游示范点20个,年乡村旅游综合收入超过20亿元。

江口县太平镇云舍村深度挖掘当地丰富的民俗文化,持续完善接待能力,成了远近闻名的乡村旅游示范村。该村党支部书记杨凤刚告诉记者,该村目前正式开业的农家乐、客栈超过60家,带动600多名群众在家门口就业,村民年人均收入超过2万元。

同时,江口县发挥生态优势,大力发展特色种植养殖业,逐步构建起以“梵净山”为龙头的“生态茶”“中药材”“冷水鱼”等绿色健康产品系列品牌,建成6个省级、5个市级、7个县级农旅结合的农业园区和3个高旅游关联度的特色产业园区,绿水青山正转换成金山银山。

